

“最美环保奶奶”的儿子俩也是环保志愿者

哥哥：把环保做起来留住绿水青山 弟弟：想在海南建1000个环保站

H “环保奶奶”后续

■ 本报记者 习霁鸿 实习生 陈燕

打仗亲兄弟，上阵父子兵。53岁的蒋付军和40岁的蒋军伟就是一对齐上环保一线的亲兄弟。他们分别担任海口市美兰区白沙门环保教育站（以下简称白沙门环保站）的站长与副站长，也是本报12月8日报道的“最美环保奶奶”赵月英的儿子。

2017年，蒋付军在美兰区委区政府的支持下，建了白沙门环保站，收废品垃圾，做成各种环保物件。“过去家

里日子苦，现在国家政策好，我们的生活越来越好，我就想做点事情回馈党和政府、回馈社会。”蒋付军说，“环保利国利民，关系到每一个人和子孙后代，我想身体力行。”

蒋付军用做生意的钱补贴环保站，全身心投入其中，全面负责环保站的工作，大到环保站如何建、如何完善，小到一张宣传画报上的字体，都自己琢磨。而且，他不但自己干，还带动了母亲一起做环保。一年后，弟弟蒋军伟也放下红红火火的水果批发生意，成了白沙门环保站的一名“全职”志愿者。

兄弟两人一个当站长，一个当副

站长，干的活却一点儿也不比其他志愿者少。“哥哥每年有一半时间在外头奔波学习，弟弟在站里常常一忙就忙到半夜。两个人都全年无休，好像不会累似的。”2018年加入白沙门环保站的志愿者王波说，由于志愿者们上了年纪，兄弟俩是站里最年轻的，几乎承担了全部的脏活累活，当司机、当搬运工、当厨师……

蒋付军带着海南日报记者来到一排大桶前，一脸自豪地说：“这些都是我弟弟带头做的环保酵素，用别人丢掉的水果、菜头菜根做成的，一桶86斤，已经做了2600多桶了。”

做环保，讲究惜物。蒋军伟常常

半夜跑到水果市场，从一个个垃圾桶里扒拉出水果贩们丢掉的水果。磕坏的水果、菜头菜根、红糖和水，几样东酉混在一起，发酵3个月，就是一桶可用于净化水质、改良土质的环保酵素。经过过滤、沉淀后，蒋军伟和王波会一起把酵素分装在回收来的矿泉水瓶里，送给市民游客们，平均一天送出120瓶。

“所谓‘站长’，就应当‘站的时间长’。”蒋付军嘿嘿一笑，“真正的享受是奉献。”

蒋军伟附和说：“是啊，过去当老板时，成日出去潇洒、应酬，现在尽管忙得腿都抬不起来，心里反倒充实。”

说话间，他用手拨弄着茶杯，左手臂上是半个月前干活被金属扎到的一个大口子，右手拇指上还留着5天前平整地面时被锯到的伤口。和四处奔波的哥哥相比，他守在站里的时间更长，干的体力活也更多，从凌晨忙到半夜是常有的事，“也想过放弃，但做这些事我心里踏实，所以还是坚持下来了。”

说起未来，蒋军伟的想法很简单，他说：“把环保做起来，让后人跟随着我们的脚步继续做下去，留住绿水青山。”

蒋付军对未来的规划则更加具体，他想在海南建1000个环保站，“让人人知晓环保、人人参与环保”。

（本报海口12月9日讯）

H 百姓话题

■ 本报记者 张期望

“收您200元，找零47元，您慢走！”12月7日下午，在海口海秀路明珠广场内，今年72岁的符文妹顺畅地用现金购买了一件上衣。不会用微信支付宝等智能支付方式，但符文妹发现在海口各商场超市及门店购物均无障碍。

当天，海南日报记者走访海国际、新城吾悦、万达广场等多个商业综合体及临街商铺、农贸市场发现，尽管使用现金的人越来越少了，但为助力海口老年人跨越数字鸿沟，商家们在支付时均采用现金和智能两种方式并行，老年人在海口购物畅通无阻。

走访 海口购物未见拒收现金行为

海秀路上的望海国际购物广场是海口一家老字号商业综合体，按照楼层分布设置有珠宝、服饰、超市、餐饮等多个消费业态。为了方便消费者结账，购物广场内每个楼层都设置有多个收银柜台。

“周边是老居民区，到我们商场购

物的老年人并不少。”望海国际购物广场相关负责人施良朋介绍，为了方便老年人购物，收银台除了可以通过微信支付宝扫码支付外，现金支付占据了其每天营收的20%以上。

在新城吾悦广场内客润佳超市出口处，十多个个人值守收银柜台和五个

点赞 年轻人出力 助老年人跨越数字鸿沟

“到账15元”“到账7元”……在椰海综合批发市场蔬菜售卖区，今年快60岁的菜农罗兴文忙碌地给顾客称重装袋，客人是否付钱只需要听一听心里就有数了。“其实，我根本不会

用微信。”罗兴文说，前两年在该市场卖菜的时候，大部分用的是现金。但没过多久，他发现很多年轻人不带现金来买菜了，客人减少导致他常常三分之二的蔬菜卖不掉。

期待 技术发力 推出老年人智能支付方式

“你们这里有没有适合老年人使用的智能手机？”12月8日上午，海口市民陈家栋来到海秀路上的DC电脑城，想帮今年70岁的母亲买一部老人智能手机。但是令陈家栋失望的是，跑遍了整

个电脑城也没有找到。陈家栋说，看来帮母亲跨越支付数字鸿沟，只能靠其他途径了。

近期，国务院办公厅正式印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难

无人值守收银柜台并列排在一起。“老年人如果用现金支付，则可选择到人工值守柜台结账。”该超市负责人陈文说，尽管越来越多的年轻人选择到无人值守的收银柜台刷脸支付结算，为超市节省了大量的人工成本，但是为了方便老年人，超市今后将一如既往地采用智能和现金支付相结合的结账方式，方便老年人到超市消费购物，助力他们跨越数字鸿沟。

他向儿子求助解决这个难题。在儿子的帮助下，他把手机里微信号和支付宝支付提醒设置好，客人每付一笔账，他用耳朵听就明白了。

今年65岁的海口市民洪良则在儿子的帮助下，解决了智能支付的难题。“微信我懂用，但是密码总记不住。”

实施方案的通知》，要求坚持传统服务方式与智能化服务创新并行；在便利老年人日常消费方面，要保留传统金融服务方式，提升网络消费便利化水平。

“这是海口商家能够坚持现金和智能支付的重要原因，但我们依旧要想办法让老年人拥抱更先进的支付

在海口，如今不管在哪家农贸市场摊位前，总会摆放微信和支付宝收款码，“找零的时间都够给一个客人把菜称好装袋了，但我们依旧不会拒收现金。”在椰海综合批发市场，卖豆制品的刘新丽说，到市场买菜的有一半是老年人，如果拒收现金，生意就会减半，所以每一个摊位支付方式都是现金和智能支付并行。

儿子帮他设置指纹密码，解决他经常忘记微信支付密码的难题。儿子又将自己的银行卡和洪良微信支付方式绑定，洪良每支付一笔款儿子就会收到银行发来短信提醒。晚上回到家，儿子拿出洪良微信支付凭证和收到银行提醒短信逐一比对，账目就清清楚楚了。

方式，并通过技术手段解决。”海南大学旅游学院副教授刘刚说，软件开发商应该在方便老年人智能支付上发力，研发出适合老年人智能支付的软件，这样能让老年人不被时代所抛弃，享受技术革新带来的幸福晚年。

（本报海口12月9日讯）

海南体旅盛宴将开启
以高尔夫、马拉松双赛事搭建“两驾马车”

本报海口12月9日讯（记者王黎刚）海南日报记者12月8日召开的自贸海南（2020—2021）体旅盛宴新闻发布会上获悉，2020海南高尔夫球公开赛及2020中国（海南）高尔夫年度盛典，2021海南三亚马拉松两大赛事将分别于本月24日和明年1月10日举行。省旅文厅副厅长徐翔鸿表示，本次体旅盛宴首次创新打出一套“组合拳”，以高尔夫、马拉松双赛事搭建“两驾马车”，双轮驱动，跑出新速度、新动能，激活城市新活力，为海南体旅事业创新融合发展提供助力。

据悉，2020海南高尔夫球公开赛云挑战赛将于12月23日至31日在如歌高尔夫及衡泰信高尔夫模拟器等平台上举办，2020海南高尔夫球公开赛暨业余高尔夫球锦标赛将于12月24日至26日在博鳌亚洲论坛高尔夫球会举办，2020中国（海南）高尔夫年度盛典将于12月24日至26日在博鳌亚洲论坛高尔夫球会举办，2020海南高尔夫球公开赛环岛巡回赛将于12月26日至31日在海口、三亚、洋浦等5个市县6个站点举办。

2021海南三亚马拉松将于2021年1月10日在三亚市举行。赛事实行两枪出发，包括马拉松、半程马拉松和迷你马拉松三个项目。其中，半程马拉松项目设置男女个人组和携手跑天涯情侣组。赛事报名总规模为1万人，马拉松项目3000人，半程马拉松项目6000人，迷你马拉松项目1000人。

海南一宗36人涉黑案一审宣判 1人死缓1人无期

本报海口12月9日讯（记者邓海宁 通讯员覃易琼）12月9日，海口市中级人民法院对郑佳敬等36人涉黑犯罪一案依法进行一审公开宣判。

海口中院以组织、领导黑社会性质组织罪，故意伤害罪，聚众斗殴罪，敲诈勒索罪，开设赌场罪，非法占用农用地罪，容留他人吸毒罪，寻衅滋事罪等8罪，数罪并罚，判处被告人郑佳敬死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪，聚众斗殴罪、敲诈勒索罪、开设赌场罪、寻衅滋事罪、容留他人吸毒罪等7罪，与之前犯贩卖毒品罪，数罪并罚，判处被告人麦发成无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪等罪名判处其他34名被告人有期徒刑1年至19年不等刑期，并处没收个人全部财产到数额不等罚金。

值班主任：蔡潇 主编：罗清锐 美编：杨薇

屯昌积极开展文明创建活动，乡村焕发新气象

文明乡风有活力 乡村振兴有动力

为契机，激活产业发展动力，助力提速乡村振兴的步伐。

在帮扶单位省文联的支持下，青梯村在做好人居环境整治工作，扮靓村容村貌的同时，发动我省文艺社会组织和爱心企业为青梯村捐赠了60张爱心石凳和160套太阳能路灯；同时，建立起青梯文化大舞台，动员村民成立广场舞队，并创作广场舞歌曲《青梯中国梦》。

此外，还邀请文艺志愿者每周到村里授课，组建村庄童声合唱团，为40多名儿童插上文艺的翅膀。“这支乡村振兴工作队的点子很多，干劲也很足，我们觉得真不错！”村里的老党员王俊协这般夸道。

为了打造青梯村乡村旅游特色，青梯村乡村振兴工作队还邀请海南省摄影家协会前来青梯村拍摄了微电影《日子》和



《梦回青梯》，美术家们在村里的百余棵大树树干上绘出一个个活灵活现的动物彩绘等，青梯村摇身一变成为当地小有名气的“文艺村”。

正是在乡村振兴工作队等驻村干部

一点一滴的付出下，青梯村文艺的种子已发芽并茁壮成长，乡村也日渐焕发出一股文明新气象。

为了更好地发挥党支部的战斗堡垒作用，青梯村党支部还适时调整班子成

员，打造党建文化长廊，组织党员到白沙、儋州等地开展党日活动，由此激发干部干事创业的动力，并团结村民齐心协力发展壮大茶树菇种植产业等。

“这两年茶树菇的长势很好，我们在家门口就能干工赚钱，估计今年还能领到分红呢。”因丈夫外出打工，2个孩子还未成年，青梯村脱贫群众符娟原本只能在家干点零散农活。去年，在乡村振兴工作队的组织协调下，符娟等村民经过培训后，被安排到茶树菇种植基地负责浇水、整理、打包等工作。

文明乡风有活力，乡村振兴更有动力。正是得益于青梯村等村庄的“添砖加瓦”，近日，在全国精神文明建设表彰大会上，屯昌县乌坡镇荣获全国文明村镇称号。

近年来，乌坡镇一手抓脱贫攻坚的同时，一手抓乡风文明，把精神文明建

设和物质文明建设放在同等重要的位置，在青梯村等村庄积极开展新时代文明实践活动，并组织开展文明家庭、星级文明户等创建活动，由青梯村推选出的王先富荣获第七届海南省道德模范“孝老爱亲模范”，大大提振了村民的精神气，文明村镇的氛围也越来越浓厚，大伙铆足了一股劲，发展产业的信心也越来越大。

屯昌县脱贫攻坚指挥部有关负责人介绍，为了切实提高乡村振兴工作队履职本领和服务能力，屯昌还将继续通过扶贫大比武、开设培训班等工作，对全县乡村振兴工作队员进行“充电”和督导，切实增强驻村帮扶干部的责任感和自信心，扎实有效地推动乡村振兴工作，奋力推进乡村振兴战略在屯昌落地、落实。

（撰文/玉荟 春戈 邓积钊 林小丹）

值班主任：蔡潇 主编：罗清锐 美编：杨薇

白沙对俄村做强橡胶益智传统产业，做优文昌鸡、五指毛桃特色产业 多点开花富产业 迈开步子奔小康

“你看，在这片山林里，5000多只文昌鸡每天都吃谷料、虫蚁，鸡肉会更紧实、嫩滑！”12月9日，在白沙黎族自治县牙叉镇对俄村，一只只体型匀称的文昌鸡正在山林里，或灵活踱步或欢快啄食，负责饲养管护的脱贫户符仁亮对这批文昌鸡的行情充满了信心。

就在上月初，对俄村与海南传味文昌鸡养殖龙头企业再续合作，与村民捆绑分红的5000多只仔鸡已运到对俄村养殖基地进行喂养，将于2021年春节前后上市。村民符群说，她与养殖工除了每日喂食谷料外，还要及时清理笼舍，每人每月工钱能有3000元左右。对于自家门口的这份工作，她显得很满足且劲十足。

据悉，自2018年起，对俄村在位于村外的深山林地里建起文昌鸡养殖基地，海南传味文昌鸡产业股份有限公司



引进一家农业企业进驻对俄村，与村民合作开始种植20亩“满天星”百香果，预计今年底至明年初将迎来首轮收成5万

斤左右。据悉，该品种的百香果不仅个头大，口感更为香甜，目前市场上的销售价是普通百香果的3倍至4倍，产值十分

可观。

而在对俄村成片的橡胶林下，一株株已长至1米余高的五指毛桃“撑”开了翠绿的叶柄，长势十分喜人。“五指毛桃果实看起来像毛桃，但其实并不是水果，不能生吃。它的根茎是很好的药补食材，具有健脾补肺等功效。”陈红军介绍，五指毛桃产业属于林下经济，只要管护到位，每亩年产值可达八九千元，扣除各种管护成本，利润六七千元。

自2019年初以来，在我省科研单位的建议与帮扶下，对俄村引进制药企业利用橡胶林的林下空间，开始发展五指毛桃种植产业。其中，首批240亩基地为对俄村集体经济产业，并动员村民投工投产参与种植管理。

“管护成本不大，一两年后就能开始开挖，但我们与合作企业一致约定，等到3年后才开挖，那时的药效更好，市场价格

值也更高。”陈红军介绍，这一产业至少可带动百余户建档立卡贫困户巩固脱贫成果。

对俄村有4个村民小组，共有164户600余人。近年来，该村多举措发力助农增收，不止持续发力做强橡胶、益智、槟榔等传统产业，还统筹资源引进发展文昌鸡、百香果、五指毛桃、朝天椒等特色种养产业，并将可能会对破坏林下经济的牛羊养殖产业进行调整，实施异地托管，整村的产业结构逐步得到优化与提升。

在产业多点开花的助力下，对俄村的人均收入也从2014年的大约1000元快速增长至2020年的12900元，脱贫增收成效喜人。“整村的村民几乎都姓符，我们一定要让他们过上‘幸福’生活。”陈红军说。

（策划/撰文 玉荟 吴峰 李刚）